
Auf lange Sicht

Warum Schaffhausen 
Zürich übergületR
Kantonale Wirtschadswaten merwen keist uabk .eachtetZ Ub 
,nrechtg wenn sie sa:en eini:es absü E.er louale -ntmiculbnB
:en bnw warE.erg mie IPMBpessbn:en E.erhabft DbnutionieB
renZ
Von Simon Schmid, 29.10.2018

Gie :rossen zeschichten jbk UehnFahresDajit jb wen meltmeiten vol:en wer 
vinanjurise 2on 088( mbrwen .ereits :eschrie.en Rabch .ei wer )efb.liuAZ 
Gie uleinen J.hanwlbn:en warE.erg mas in wen letjten jehn Nahren in zenDg 
äeben.br: ower Jffenjell Pnnerrhowen fassiert istg wa:e:en nichtZ

Gas ist einerseits 2erstSnwlichg wa wie fassenwen Gaten wajb nbr 2ersfStet 
erscheinenü 1o hat was Ibnwesakt DEr 1tatistiu erst ak letjten Gonnersta: 
seine 1chStjbn:en jbr Wirtschadsleistbn: wer 2erschiewenen Kantone DEr 
was Nahr 086– fb.lijiert V eineinhal. Nahre nach wen Uahlen DEr wie zesaktB
schmeijZ

Jnwererseits ist es .ewaberlichg wass wie -ntmiculbn: abD wer loualen -.ene 
keist absserhal. wes IlicuDelws wer pewien .lei.tZ Genn wie 3erSnwerbnB
:eng wie sich wort in wer Ueit seit 088( jb:etra:en ha.eng sinw nicht kinwer 
sfeutaublSrZ

Zürich wuchs einwohnermässig – aber kaum 
wirtschalBich
Gie ,nterschiewe jmischen wen Kantonen sinw enorkZ Gebtlich mirw wiesg 
menn kan wie 0– Kantone entlan: jmeier Jchsen anorwnetü wek veö-BW
kerungswachstum R2ertiualA bnw wek Girtschalswachstum RhorijontalAZ 
Was wann herabsuokktg sieht kan in wer Dol:enwen zra7uü eine JnsakkB
lbn: 2on Mbnuteng E.er wie :anje vlSche 2erteiltg kit einer 1fann.reiteg wie 
2ok Ieinahestillstanw .is jbk Iook reichtZ

1o ist wie Wirtschad jbk Ieisfiel in zenD ik Ueitrabk 2on acht Nahren nbr 
bk ö Mrojent :emachsenZ Ger Kanton Ub: le:te :leichjeiti: bk 09 Mrojent 
jbZ

Jbch wie Ie2?luerbn: hat sich sehr bnterschiewlich entmicueltZ Pn ,ri .lie. 
sie frautisch bn2erSnwertü 086– mohnten wort nbr ö Mrojent kehr penB
schen als 088(Z vrei.br: sah wa:e:en ein Ie2?luerbn:sflbs 2on 6O MrojentZ
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Woher rEhren wie ,nterschiewey Jbsschla::e.enw DEr wie Femeili:e -ntB
miculbn: marg Fe nach Kantong eine pischbn: abs wi2ersen zrEnwenZ

V Zürich bnw fend sinw einmohnerkSssi: starug a.er mirtschadlich nbr 
schmach :emachsenZ Gie ,rsache waDEr lie:t einerseits in wer Jttrauti2iB
tSt wer :rossen 1tSwte bnw anwererseits in wer Krise wer vinanj.rancheZ 
1omohl in wer 3erk?:ens2ermaltbn: als abch ik Pn2estkent.anuin: 
sinw wie -rtrS:e wer Ianuen in wen letjten Nahren :esbnuenZ 1o mbchs 
was IPM meni:er staru als wie Ie2?luerbn:Z

V Pn wer GaaSt uonnte wie Wirtschad wa:e:en kit wek hohen Ie2?lB
uerbn:smachstbk 1chritt haltenZ Gas lie:t an wer Jnsiewelbn:sfolitiu 
wes Kantonsg wie abD niewri:e 1tebern bnw kbltinationale ,nternehken 
abs:erichtet istZ Ubwek sinw hier 1fortor:anisationen mie was PnternaB
tionale HlTkfische Kokitee bnw wie ,eDa .eheikatetZ Phre -innahken 
ha.en was IPM E.er wie letjten Nahre in wie 4?he :etrie.enZ

V Jbch wer steberattrauti2e Kanton Zug hat E.er wie letjten Nahre staru 
2ok Ubjb: 2on virken bnw reichen Mersonen fro7tiertZ

V Pn vaseBWAtaSt mbchs wie Ie2?luerbn: etmas meni:er starug mas ak enB
:en 1iewlbn:srabk ik Kanton lie:en wErdeZ Lrotjwek le:te wie WirtB
schad staru jbg frikSr me:en wer MharkainwbstrieZ Wie sich wie WertB
sch?fDbn: wer :rossen Mharka7rken abD wie Kantone 2erteiltg ist etmas 
bnularg wa etma äo2artis abch Werue in anweren Kantonen .etrei.t V 
k?:lichermeise mirw was Wachstbk in Iasel in wen Uahlen so:ar etmas 
bnterschStjtZ

V ,k:euehrt lieD es ik .argauK Gie Ie2?luerbn: mbchs wort bk 6/ MroB
jentg wie Wirtschad a.er nbr bk ( MrojentZ -in zrbnw DEr wiese GisB
urefanj istg wass wer Jar:ab ein Menwleruanton istü 3iele xebte mohnen 
wortg ar.eiten a.er in UErichg Iasel ower IernZ Gane.en hat wer Jar:ab 
a.er abch mirtschadlich einstecuen kEssenZ Kleine Pnwbstrie.etrie.e 
litten bnter wek staruen vranueng bnw in wer )e:ion IawenBIrb:: .abte 
wer -ner:ieuonjern JlstokÖz- jahlreiche 1tellen a.Z
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Umei Kennjahlen V jmei PnDorkationenZ Jbs wek IPMBWachstbk bnw wek 
Ie2?luerbn:smachstbk lSsst sichg jbr .esseren 3er:leich.arueitg abch eine 
einji:e Kennjahl erjeb:enü was Wirtschadsmachstbk fro -inmohnerZ

PBeinkantone Biegen im proWPoNdWGachstum öorne
Ie2or mir warabD ein:eheng jmei uleine Iekerubn:en jbr 3er:leich.arueitZ

6Z IejE:lich wes Iiöeaus Ses vEp Nro :inwohnerz Pn Wirtschadsjentren 
mie Iaselg UErich ower Ub: ist wieses tTfischermeise woffelt .is wreiB
kal so hoch mie in wen anweren Kantoneng mo es meni:er virken :i.tZ 
Weist ein Kanton mie Jffenjell Pnnerrhowen nbn ein starues WachsB
tbk abDg so .ewebtet wies noch nichtg wass wieser Kanton fl?tjlich e’B
trek mirtschadsstaru istZ 1onwern es .ewebtetg wass wieser Kanton ik 
bnteren pittelDelw etmas abD:eholt hatZ

0Z IejE:lich wer :inwohnerMahBz Jbch wiese 2ariiert jmischen wen KantoB
nen jieklich staruZ Kleine 3erSnwerbn:en in wer Wirtschadsstrbutbr V 
abs:el?st wbrch wen Ubjb: eines :r?sseren ,nternehkens V u?nnen in 
einek uleinen Kanton wie Wachstbksraten staru .eein5bssenZ We:en 
wieses -'euts kbss kan wie Uahlen uleiner Kantone mie äiwmalwen kit 
3orsicht :eniesseng meil sie stSrueren 1chmanubn:en abs:esetjt sinwZ

,k wie 1chmanubn:en jb :lStteng ha.en mir wie Uahlen in wer bnteren zraB
7ug mie .ereits o.eng 2on 088( .is 086– abDsbkkiertZ

J.erkals jei:en sich webtliche ,nterschieweü 1o mbchs was IPM fro KofD in 
wen wrei 1fitjenuantonen Jffenjell Pnnerrhoweng 1cha«absen bnw Ub: 
in acht Nahren bk ins:esakt 6/ .is 69 MrojentZ Pn wen wrei letjtran:ierten 
Kantonen la: was IPMBWachstbk fro KofD rbnw 08 Mrojentfbnute tieDer V 
bnw jmar bnter nbllü zenDg Jar:ab bnw UErich 2erjeichnen )Ecu:Sn:e 2on 
ö .is – MrojentZ

Gen :r?ssten -in5bss abD wie -ntmiculbn: wes IPM fro KofD hatteg mie 
ermShntg wie vranchenstrukturK Gie Iasler Mharkainwbstrie hat ein e’B
trek starues Nahrjehnt hinter sich V wie UErcher vinanjinwbstrie ein e’B
trek schmachesZ Weiter sfielte wie AteuerNoBitik eine )olleZ virken ha.en 
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sich 2erkehrt wort an:esieweltg mo wie J.:a.enlast .ereits 2er:leichsmeise 
niewri: mar ower 2on 088( .is 086– :esbnuen ist V etma in äiwmalwenZ

-in meiterer vautorg wer was Iilw .eein5bsst hatg ist wie Higration V bnw 
jmar abs wek Jbslanw mie abch innerhal. wer 1chmeijZ 1ie hat jb einek 
bn:leichen Ie2?luerbn:sjbmachs :eDEhrtZ Pn wie lSnwlichen ze.iete jo:en 
eher meni:eg in wie 1tSwte bnw ihre 3ororte waDEr bkso kehr penschenZ -s 
ist mahrscheinlichg wass Kantone mie UErich abch weshal. eine bn:Ensti:e 
-ntmiculbn: wes IPM fro KofD abDmeisenü meil wie Uahl wer Jr.eitsflStje 
nicht kithalten uonnte kit wer Uahl wer jb:ejo:enen penschenZ

1chliesslich :i.t es einen meitereng in wen Uahlen 2erstecuten Jsfeutg wer 
sich abD wie Wachstbkswaten absmirutü was preisniöeau in einek KantonZ

Gas hinter Sem AchaRauser --hen.ug steckt
Gajb ein meni: LheorieZ Pn wer »uonokie bnterscheiwet kan jmischen noB
kinellen bnw realen UahlenZ 1o abch .eik IPMBWachstbkZ

V IomineBBes Wachstbk .ewebtetü Wenn wie fro KofD frowbjierten zEB
ter bnw Gienstleistbn:en in einek Nahr 688Ä888 vranuen mert maren bnw 
ik vol:eFahr 68;Ä888 vranueng wann entsfricht wies einek Wachstbk 
2on ; MrojentZ pan 2er:leicht einDach wie IetrS:eg bnw was marNsZ

V /eaBes Wachstbk .ewebtetg wass kan wie Pn5ation kit ein.ejiehtZ 1teiB
:en wie Mreise jbk Ieisfiel 2on einek Nahr jbk nSchsten bk 0 Mrojentg 
so 2erSnwert sich abch wer reale Wert wer zEter bnw Gienstleistbn:eng 
wie in wiesek Nahr her:estellt mbrwenZ Pn Mreisen wes 3orFahres abs:eB
wrEcutg sinw sie nbn nicht kehr 68;Ä888 vranuen mertg sonwern nbr noch 
unaff 68öÄ888Z Gas reale Wachstbk .etrS:t nicht ; Mrojentg sonwern 
nbr ö MrojentZ

Gieser ,nterschiew ist michti:Z Genn was nokinelle Wachstbk meicht in 
:emissen Kantonen staru 2ok realen Wachstbk a.Z -tma in 1cha«absenZ

äokinell mbchs was worti:e IPM fro KofD jmischen 088( bnw 086– .loss 
bk ;g6 MrojentZ )eal .etrachtet 7el was Wachstbk allerwin:s 2iel h?her absü 
Gie worti:e Wirtschadsleistbn: mbchs nSklich bk 6/g9 Mrojentg menn kan 
wie 3erSnwerbn: wer Mreise .erEcusichti:tg wie wie 1cha«abser virken DEr 
ihre -rjeb:nisse erhieltenZ 1ie sinw ik Dra:lichen Ueitrabk nicht :estie:eng 
sonwern staru :esbnuenZ

Gie Ietrie.e in 1cha«absen maren in wen letjten Nahren staru 2ok vranB
uenschocu .etro'enü ,k ik zeschSd jb .lei.eng kbssten sie ihre Mreise an 
wie Konubrrenj ik bklie:enwen -brorabk anfassenZ Ubwek kbssten wie 
Ietrie.e frowbuti2er merweng also kit kehr ower meni:er :leich 2iel MerB
sonal kehr Mrowbute herstellenZ

Gas )esbltat wieser .eiwen 3or:Sn:e Ralso wer Mreissenubn:en bnw wer 
pen:enabsmeitbn:enA maren sehr hohe reale WachstbksjahlenZ Giese 
Uahlen .ewebten nichtg wass wie 1cha«abser Ietrie.e E.er wie letjten NahB
re hinme: mahnsinni: reich :emorwen sinw V ik ze:enteilg ihre par:en 
maren me:en wer Mreissenubn:en 2erkbtlich eher uleing was nokinelle 
Wachstbk mar niewri:Z Phren Jbsstoss an Mrowbuten ha.en sie nichtsweB
stotrotj erh?htZ

Mreis2erSnwerbn:en ha.en abch in anweren Kantonen was Wachstbk wes 
IPM fro KofD .eein5bsstZ Pn melche )ichtbn:g jei:t wie Dol:enwe zra7uZ

JbD wer horijontalen Jchse ist wa.ei was nokinelle Wachstbk a.:e.ilwetü 
Ne meiter rechts ein Kanton warabD 7:briertg westo h?her ist was nokinelle 
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MroBKofDBWachstbkZ Gie 2ertiuale Jchse jei:t wie Jbsmirubn:en sinuenB
wer Mrowbjentenfreiseü Ne meiter o.en ein Kanton stehtg westo kehr sfielt 
wer O1cha«abser -'eutP wort eine )olleZ

Die Daten

Die kantonalen BIP-Daten stammen vom Bundesamt für Statistik (BFS). Sie 
sind als Excel-Files erhältlich. Punktuell ergänzt wurden sie mit Bevölke-
rungsdaten, die ebenfalls vom BFS stammen und hier sowie hier generiert 
werden können.

Qhnlich mie in 1cha«absen ist ein Leil wes realen IPMBWachstbks also 
abch in IaselB1tawtg in Ub: somie in äeben.br: bnw in Nbra abD sinuenwe 
Mreise DEr wie wort her:estellten Mrowbute bnw Gienstleistbn:en jbrEcujbB
DEhrenZ äokinell mbchs wie Wirtschad in wiesen Kantonen also meni:er 
staru als realZ Pk vall wer .eiwen Nbrauantone bnw 2on Iasel wErde wies abD 
wie zrenjnShe bnw wie -brouonubrrenj jbrEcujbDEhren seinR .ei Ub: ist 
wie 1ache etmas bnularZ

,k:euehrt 2erhSlt es sich etma in zrab.EnwenZ Gort 7el was nokinelle 
MroBKofDBWachstbk 2on 088( .is 086– h?her abs als was reale WachstbkZ 
Was ein Ueichen waDEr istg wass wie worti:en virkeng .eisfielsmeise abs wer 
Iab.rancheg wanu wer :eschEtjten :eo:ra7schen xa:e E.er eine :r?ssere 
Mreissetjbn:skacht 2erDE:ten als wie ,nternehken in anweren KantonenZ 

Gie bnterschiewlichen Wachstbksjahlen sinw ein Jbsschnitt wa2ong mie 
sich wie Wirtschad in wen 1chmeijer Kantonen entmicuelt hatZ 1ie jei:en 
V .ei allen ,nschSrDen Vg mo sich seit wer vinanjurise virken an:esiewelt 
ha.eng mo sie wTnakisch bnterme:s maren bnw mo sie kit ihren Juti2itSten 
2iel zelw 2erwientenZ Garabs alljb 2iele 1chlEsse DEr wie Ububnd jb jieheng 
mSre a.er :eDShrlichZ zbt k?:lichg wass wie Wachstbksran:liste wer KanB
tone in jehn Nahren :enab bk:euehrt abssieht V bnw 1tSwte mie zenD ower 
UErich wann miewer wbrchstartenZ

Was verändert sich auf die lange Sicht?

Haben Sie Anregungen zu unseren Datenbeiträgen? Wünschen Sie sich be-
stimmte Themen? Diskutieren Sie im Forum der Rubrik «Auf lange Sicht».
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